

1

11

E Content for the student of Patliputra University,

Subject - Political Science

Class B.A. (Hons.)

Part - II

Paper - VIII

Topic Causes of Partition of India

Dr. Omesh chandro Shukla

Associate Prof. Political Science

R.R.S. College Mokama.

भारतीय इतिहास की अति महत्वपूर्ण तारीखों के रूप में स्वतंत्रता के साथ भारत के विभाजन की चरना को याद किया जाता है। इस जू विमर्श आगे भी जारी होगा। यह एक आश्चर्य की बात इसलिए भी है कि यह विभाजन ऐतिहासिक प्रवृत्तियों का परिणाम नहीं है। ऐसा नहीं है कि पूर्व के इतिहास में भौगोलिक इच्छा से पाकिस्तान की कोई पहचान रही हो। जिन दिनों भारत में कई छोटे-छोटे राजा हुआ करते थे, उन दिनों भी उस क्षेत्र विशेष में कोई राजा था। किन्तु पाकिस्तान की कोई ऐतिहासिक या भौगोलिक प्रवृत्तियों नहीं थी।

यह विभाजन आश्चर्यजनक इसलिए भी है कि उन वर्षों के जिन स्वतंत्रता संघर्षों में हिन्दू और मुस्लिम साथ-साथ संघर्ष कर रहे, भारत है मेरी, स्वतंत्र भारत के सपने देखे - उन्हें क्या हो जाता कि जब स्वतंत्रता थी, राष्ट्र का अन्तिम दौड़ आता तो वे अलग-अलग हो गये तथा इसके लिए भीषण संघर्ष भी किया।

आश्चर्य की एक बात यहाँ यह भी है कि यह विभाजन का निर्णय कुछ ब्राह्मण नेताओं द्वारा लिया गया। उन्होंने उन्मादी धार्मिक दवा फैलाने में सफलता प्राप्त की थी, जिसकी परिणति राष्ट्र विभाजन में हुई।

भारत विभाजन के कारणों की समीक्षा में इसके निम्नलिखित कारण बतलाये जा सकते हैं -

(1) ब्रिटिश सरकार की विभाजन की और शासन की नीति -

शासन की सबसे प्रभावी नीति यह रही

है कि शासितों को विभाजित करे, उन्हें एक दूसरे का भय दिखाते हों तथा मुसलमानों के नाम पर लालच पर निर्भरता की फाँस आकर्षित करे। ब्रिटिश सरकार अपनी इसी नीति के ब्यापार पर हिन्दुओं और मुसलमानों के बीच विभाजक रेखा खींचने में सफल रही। इसका परिणाम धर्म के ब्यापार पर भारत विभाजन का ह्रास।

(2) जिनगी की नीति - 1920 के पहले कांग्रेस के कार्य करने वाले जिनगी अर्थात् राष्ट्रीय कांग्रेस के कार्य करने वाले जिनगी का लक्ष्य। वे लगभग इंग्लैंड में हने लगे। 1930 में मुस्लिम लीग की अल्पसंख्यक कार्य करने वाले हिन्दुओं को एक ब्यापक काम (एक्ट) के रूप में पहचान बनाने की घोषणा की। पुनः 1940 में उन्होंने पाकिस्तान निर्माण की माँग की। 1945 के बाद वे अपनी जिद पर इतने अड़ गये कि लेखक बालकृष्ण स्वामिक्रिष्ण उनका शिकार हो गये। 16 अगस्त 1946 को उन्होंने डी स्ट्रोक सिन्धु का नाम दिया, जिसमें मजबूत नुसखे हुए थे। इससे कांग्रेस के नेताओं में भी यह कार्यका ब्यापक होने लगी कि वे प्रायः ऐसी ही दान्त करते होंगे, जिनमें शक्ति से एक्ट की ब्यापकता मुश्किल हो जायेगी।

(3) कांग्रेस नेतृत्व की अल्पसंख्यकता - यह एक तथ्य के रूप में स्वीकार करना ही पड़ेगा कि जिनगी की नीति के फल में कांग्रेस का नेतृत्व अल्पसंख्यक हो रहा था। राष्ट्रीय मुस्लिम लीग कांग्रेस में कई प्रमुख नेताओं का ब्यापक कांग्रेस के अल्पसंख्यक में, बालकृष्ण स्वामिक्रिष्ण और विभाजन के निरूद्ध में। फिर जिनगी का ब्यापक उन्माद ज्यादा अल्पसंख्यक हो रहा। इधर 1945 के बाद राजनीति से भारतीय स्वतंत्रता की प्राप्ति का विषय होने जा रहा था। ऐसी स्थिति में कांग्रेस नेतृत्व दोनों मोर्चों पर सहजता बर्कत काम नहीं कर सका।

(4) 1937 का एल विद्यामंडल का चुनाव - 1937 में प्रांतीय स्थापना के नाम पर एल विद्यामंडल का चुनाव हो गया। इसमें कांग्रेस को काफी अच्छी सफलता मिली। मुस्लिम लीग इसका कार्य यह लगाया कि स्वतंत्र शक्ति भारत में उनकी

कमजोर होगी। फिर उनके नेता विमजग पार्लियामेंट  
बल देने लगे। वे पाकिस्तान की बात करने लगे जिसमें  
उनका बहुत बड़ा नकार उनकी रिपब्लिक चमकी।

5. कैबिनेट मिशन प्लान - कैबिनेट मिशन प्लान ने प्रत्यक्ष  
शासन विमजग की बात को गकार दिया किन्तु उनमें के  
सर्वे की गई योजना थी। यह एक अभाव योजना थी  
इसमें जी एवट विमजग के बीज मौजूद थे।
6. देशी (जवाड़ी) की स्वायत्तता - माउंट बैटन योजना में  
सभी देशी (जवाड़ी) को स्वायत्तता देने का प्रस्ताव था।  
अर्थात् सभी देशी रिपब्लिकें संसुक्त सम्पन्न एवट होने  
वाले थे। कांग्रेस ने हृदय इससे विरहित हो गया। इसे  
पता कि जल्द से जल्द स्वायत्तता चाहकर देशी रिपब्लिकों  
को एकीकृत करने का प्रयास किया जाय। यह एक कारण  
बना कि कांग्रेस को विमजग का प्रस्ताव स्वीकार करना  
पड़ा।
7. गाँधी जी की नीति से कांग्रेस अलहम - विमजग को उनके  
के गाँधी जी के कुछ प्रस्तावों से कांग्रेस प्रदीप्त अलहम  
थी। गाँधी जी का प्रस्ताव था कि इसे विमजग स्वीकार  
नहीं करनी चाहिए, मले ही इसके लिए आजादी को ही  
मिले या पुनः आंदोलन करना पड़े। इस प्रस्ताव जिनका  
को अन्तर्गत में ही बनाकर विमजग को एकाय। कांग्रेस  
गाँधी जी के इन प्रस्तावों से अलहम बना अलहम थी।
8. अन्तर्दम लका का मुस्लिम लीग द्वारा विरोध - कैबिनेट  
मिशन प्लान ने कैबिनेट अन्तर्दम कैबिनेट का प्रस्ताव दिया  
था, जिसे स्वीकार किया गया था। जवाहलाल नेहरू को इसका  
अपमान था। मुस्लिम लीग संरम में तो इसमें  
शामिल होने से इंकार कर दिया, बाद में शामिल भी  
हुआ। ~~उसके~~ उद्देश्य अरुगेवार्गी की नीति थी। इसके  
बिना ~~उसके~~ ~~के~~ ~~बीज~~ एवट विमजग ही उचित जान  
पड़ा।

संकेत में ये सभी शासन विमजग के उदाहरणों का प  
माने जा सकते हैं।